



西峡县人民法院：

多元化解纠纷让“家务事”不难断

通讯员 王晶雅

站在家事审判改革的新起点上，西峡县人民法院五里桥法庭以新时代“枫桥经验”为引领，创新凝练出“西语和风”家事少年审判品牌，以“细分服务、法语绵长、联动和合、助力家风”理念推动家事审判工作，助力基层治理，把矛盾纠纷化解在法庭、调处在基层、解决在当地，有效预防了家事纠纷中民转刑、刑转命案件的发生，以实际行动助推“三不四零”目标责任建设，将家事审判有效融入基层社会治理大格局。

创新举措，织就家庭“解纷网”。离婚案件是五里桥法庭每年处置较多的家事案件。五里桥法庭家事审判团队创新审判理念，在离婚纠纷中探索圆桌审判，设置8个特色功能室，营造柔和氛围以降低对抗情绪，推行“三引导一评议”特色工作法引导双方当事人认清错误，帮助树立健

康婚姻观，助推夫妻关系修复。坚持常态化判后回访，依托审判团队，成立回访小组，对以判决方式结案的家事案件和涉老涉小案件，建立回访台账，不定期通过实地走访、微信聊天、法庭约谈等多种形式予以回访，对回访发现的问题，制定处理方案，及时会同相关职能部门跟踪处理，实质化解矛盾。

多方联动，筑就安全“保护墙”。“有了这份保护令，我心里的石头终于落了地。”遭受丈夫家暴后，杨女士选择报警，通过申请收到了法官现场送达的《人身安全保护令》。五里桥法庭还与当地妇联、社区进行合作，为当事人安排专业心理咨询师在法庭内的“心灵驿站”进行免费心理疏导，耐心细致地做思想工作，化解当事人内心

郁结。在人身安全保护上下足功夫的同时，家庭教育工作也齐头并进。2023年6月，五里桥法庭发出南阳市首份《家庭教育责任告知书》，并建立起《家庭教育责任告知书》随案发放机制，促进未成年人权益的保护。

凝聚力量，搭建调解“联合线”。“我要起诉我的儿子(女儿)，他不养我!”每每接待这样的老人，法官们及时劝慰开导，推行诉讼能力分级、陪同诉讼等特别权利保护举措。五里桥法庭党支部与辖区成立联合党支部，视情况召开联席会议，邀请当事人所在区域党员参与具体案件调解。同时聘请两名在家事方面有深厚经验的驻庭调解员，专门开展家事调解工作。加强社会力量介入，常态化联络当地热心调解工作、有社会威望的人员，担

任家事调解员、情感观察员、心理疏导员，多方联动，齐心协力，形成多元化解矛盾纠纷“同心圆”。

助力家风，融入治理“新格局”。五里桥法庭以创建的南阳市首家“家风家教示范基地”为依托，通过举办家庭教育报告会、家庭教育实践课堂、发布典型案例等方式常态化开展优良家风家教宣传活动。持续开展“车载法庭”巡回审判，用群众身边的真实案例教育群众。结合审判实践，发布以“司法统计分析+司法建议+典型案例”为内容的《家事审判白皮书》，加强审判业务团队与党委政府、公安、民政、教育、妇联、共青团等部门的沟通联络，完善家事纠纷化解机制，有效减少纠纷的发生，取得了良好的社会效果。②8



12月28日，社旗县人民检察院落实“七号检察建议”，与邮政管理部门深入辖区物流一线，核实寄递安全监管运营机制进展情况，并进行相关法律法规的宣传教育。②8 通讯员 曾辉 摄

排查整治交通隐患

本报讯(通讯员张东)为有效防范化解年底交通安全隐患，全力稳定冬季道路交通安全形势，市公安局交通警察支队在全市范围开展为期50天的“除隐患、保安全”道路交通安全整治专项行动。

行动围绕国道、高速公路、农村、城市4个主战场。紧盯5个方面重点，重点驾驶人(“两客一危”驾驶人、记12分以上驾驶人)、重点车辆(“两客一危”、货车、农村面包车、电动三轮车)、重点道路(穿村过镇国道、山区道路、临水临崖道路、城乡接合部、高速公路)、重点企业(客运企业、货运企业、危化品运输企业、集中用工企业)、“预防事故”9类重点违法(现场违法、国道违法、酒驾违法、货车8类违法、国道4类违法、农村3类重点违法、机动车和非机动车违法载人、摩托车不佩戴头盔违法、电动车不佩戴头盔违法)和“冬季行动”6类重点违法(公路客运和旅游客运车辆超员载客、疲劳驾驶、乘客不使用安全带、危化品运输违法超限规定通行、疲劳驾驶、货车严重超速、疲劳驾驶、高速公路未按规定车道行驶、6座以上小客车超员载客、酒驾醉驾、三轮车、拖拉机、货车违法载人)。②8

增强职工防范意识

本报讯(通讯员杨林)12月28日，宛城区公安分局反诈中心民辅警走进中国移动通信集团河南有限公司南阳市郊区分公司，开展反诈警示教育培训。

培训活动中，民警通报了全区2023年的电诈发案形势，结合近期发生的实际案例，强调了电话卡涉案产生的严重后果和现实危害，详细讲解了在开卡过程中，针对不同情况如何分辨是否具有涉诈嫌疑，以及遇到特殊情况的处理方式，教育引导企业职工提高防范意识。同时，民警就《电信网络诈骗法》及“断卡”行动进行了详细解读，通过对非法利用信息网络及侵犯公民个人信息等违法犯罪案例进行剖析，对个人及单位涉嫌违法犯罪的法律后果、惩戒后果进行警示教育。最后，民警现场指导职工下载安装“国家反诈中心APP”。②8

防卫培训护航成长

本报讯(通讯员朱海滨)近日，南召县人民检察院司法警察大队联合县内中小学开展“防卫知识进校园”专项教育活动。

干警们走进学校，向同学们展示擒敌拳和防卫术等实用技能，手把手教会同学们一些简单的自卫手段和急救措施。之后，干警们展示了手铐、警棍、防爆盾等警用设备，向同学们详细介绍了法警工作时使用的装备器械的名称和用途。同时，干警们也为同学们准备了一节别开生面的法治课。课堂上，干警们结合自我保护知识展板和宣传页的内容，通过设置知识问答、播放视频的方法进行了生动的宣讲，引导同学们甄别不法侵害，学会保护自己。②8

群团政法部 党华 18237789777 李佳 13707637181 邮箱:nyrbzfrm@126.com

关于换发中华人民共和国金融许可证的公告 经国家金融监督管理总局南阳监管分局批准，下列机构获准换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告： 机构名称：上海浦东发展银行股份有限公司南阳分行 业务范围：经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务。 机构编码：B0015L341130001 许可证流水号：00937829 批准日期：2015年12月7日 机构住所：河南省南阳市宛城区建设路与孔明路交叉口华清源美林名著10号楼 发证机关：国家金融监督管理总局南阳监管分局。 发证日期：2023年12月27日 以上信息可以在国家金融监督管理总局网站(http://www.cbirc.gov.cn)上查询。

践行新时代“枫桥经验” 打造基层社会治理现代化“南阳样本”



送法进企业

日前，方城县人民检察院开展“送法进企业”宣传活动。图为12月28日，该院检察官在河南中钻新材料有限公司，向企业负责人面对面解读《反有组织犯罪法》。②8

通讯员 时国庆 殷增宽 摄



大额订单从天降 险些被骗13万元

——方城县公安局破获一起电信网络诈骗案

通讯员 张君

岁末年终，又到了各个商家冲业绩的关键时刻，如果你是餐馆老板，这个节假日突然接到大额订单是不是心里乐开了花？但是，再高兴也得当心，尤其是当顾客提出“先垫款、后结算”的

要求时，要小心骗子会假借订餐的名义，一步步诱导你进行虚假购物实施诈骗。

方城县二郎庙镇的杜女士经营着一家配菜公司，11月底，她接到一个电话，对方声称是熟人介绍的，要在杜女士这订购一批牛肉罐头，并提供了牛肉

罐头的供货商的联系方式。杜女士按照供货商的指示，向其提供的银行卡内转账13万元货款。然而，之后再联系对方时，发现供货商不仅不接电话，还拉黑了自己的微信。杜女士这才意识到自己被骗，赶忙报警。

接警后，方城县公安局领导高度

重视，立即成立专案组对本案进行分析研判，迅速确认了嫌疑人的基本信息以及银行取现的具体地点。办案民警连夜赶赴陕西咸阳，次日凌晨在嫌疑人王某的家中将其抓获。经讯问，嫌疑人王某供述了与其共同实施电信诈骗的上线师某、郝某。民警连续奋战，又马不停蹄地赶赴西安，在当地警方的大力配合下，于次日下午一举将犯罪嫌疑人师某、郝某抓获。3名嫌疑人到案后，对其结伙实施电信诈骗的行为供认不讳，并将杜女士被诈骗的13万元如数奉还。②8

耐心释法理 货款终追回

本报讯(通讯员何文扬 赵晓东)“我丈夫突然去世，留下了这张欠条，只好求助法院，没想到你们这么快就找到了，帮我要回了钱，谢谢!”2023年12月26日，新野县人民法院五星法庭成功调解了一起买卖合同纠纷案件，被告当庭履行，助力法治化营商环境进一步优化。

原告秦某与张某为夫妻，两人在县城做化肥生意，被告刘某2010年在秦某和张某处购买化肥，于2010年10月21日出具欠条一份，张某于2022年去世，之后原告秦某联系不上刘某，无奈之下诉至法院。

接到该案后，承办法官了解到秦某的难处，多次联系当事人提供的电话，最终得知被告目前在县城居住，法官趁热打铁组织原告、被告双方第二天到法院进行调解。

调解也没有想象的那么顺利，被告刘某虽然肯定了欠条的真实性，但

掏出了一张运货单：“嫂子，我是欠你们钱，但我之前帮他拉化肥，已经两清了。”但秦某并不认可，因为该运货单上并没有丈夫的签字确认，双方各执一词，互不相让，调解陷入了僵局。法官见状采取“背对背”调解方式，对被告刘某晓之以理、晓之以理，经过法官多轮调解，双方终于同意各让一步，被告当即支付了欠款。②8

自觉接受人大监督

本报讯(通讯员李霞)近日，市人民检察院相关领导一行在宛城区人民检察院，集中走访驻宛城区、城乡一体化示范区、官庄工区人大代表，自觉接受人大监督，切实提升检察工作质效。

活动中，市人民检察院相关人员

向代表们报告了今年以来全市检察机关在服务大局、司法为民、检察履职、队伍建设、工作特色五方面的工作情况。与会代表们对今年全市检察工作表示充分肯定，并围绕做实民事行政检察监督、高质效办案、未成年人保护等重点难点问题提出宝贵意见建议。②8

提高法警履职能力

本报讯(通讯员徐昌明)近日，邓州市人民检察院司法警察积极履职，全程协助刑事执行检察部门开展工作。

检察过程中，司法警察协助检察官查看社区矫正监管平台、矫正对象档案和工作台账是否完备，详细询问矫正人员社区矫正期间的表现、司法所的管理

情况等，对发现的一些不规范性问题当场向社区矫正机构进行了反馈并要求及时整改。邓州市人民检察院司法警察负责人表示，将以此次巡回检察为契机，继续提高司法警察履职能力，保障检察人员人身安全，为检察工作顺利开展提供坚强有力的警务保障。②8

信息资讯 敬使用本报分类信息请需双方认真 核实有关证明材料，签订有效法律合同 63155218 遗失声明 南阳卧龙区鑫源工程机械经营部的税务登记证正本 遗失，证号：41130319931029102001，声明作废。 王良购买南阳市儒林置业有限公司开发的位于南阳市范蠡路与南都路交会处儒林商都项目C地块8栋2单元19层03号商品房的房屋认购协议及购房发票(发票号：12883224，发票金额：445810元)不慎遗失，特此声明。 河南亿博通信技术有限公司 2023年12月26日